

# ПРАВДА ВОСТОКА

6

января  
1996 года  
суббота

№5 (23187)

Цена свободная

СОЦИАЛЬНО-  
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  
И ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
РЕСПУБЛИКИ  
УЗБЕКИСТАН

ОСНОВАНА  
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**АВЗАЦ**

Дом милосердия открыт в Навои. Крупные предприятия и организации области, городской хокимият совместными усилиями сделали все возможное для того, чтобы оборудовать его всем необходимым. В церемонии открытия дома милосердия принял участие хоким области Х. Гаффаров.

80 шахрисабзских семей встретили Новый год в новых домах. Строители ПМК-531 треста "Гиссарвакстрой" в преддверии нового года сдали в эксплуатацию два сорокаквартирных дома. Ключи от новых квартир в первую очередь были вручены многодетным семьям, инвалидам.

Научно-практическая конференция, посвященная 660-летию Амира Темура, состоялась в Бухарском технологическом институте пищевой и легкой промышленности. С докладами о жизни и деятельности великого сахибкрана выступили известные ученые-историки.

При Кашкардаринском областном комитете женщин созданы ассоциации "Ижодкор", "Олма", "Икисодни", "Хукукушонос". Эти ассоциации будут помогать комитету в решении различных проблем женщин области.

Собрание, посвященное 80-летию народного поэта Узбекистана и Каракалпакстана Гилеубергена Жумамуратова, состоялось в Нукусе. Его участники говорили о жизни и творческой деятельности известного поэта. Мастера сцены исполнили песни на его стихи. Вечер, посвященный дню рождения поэта, состоялся также и на его родине - в Муинакском районе.

(По сообщениям корреспондентов УзА).



## ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 5 января принял находящегося в нашей стране с рабочим визитом министра иностранных дел и по делам Содружества Великобритании Малколма Рифкинда.

Выразив удовлетворение ходом развивающихся связей между двумя странами, Президент Ислам Каримов отметил, что деловые круги Великобритании и, в частности, представители таких банков, как "Барклайз банк", "Ротшильд энд Санз", компании "Бат индустри" и других, которые успешно начали свою деятельность в Узбекистане, вносят в это дело достойный вклад. Он подчеркнул, что документы, подписанные между Узбекистаном и Великобританией, заложили правовую основу для дальнейшего развития этих связей.

Вызвав благодарность за теплый прием, господин Малколм Рифкинд сказал, что Великобритания уделяет особое внимание развитию связей с Узбекистаном.

В ходе беседы обсуждались вопросы, связанные с дальнейшим развитием сотрудничества между Узбекистаном и Великобританией.

В приеме приняли участие премьер-министр Узбекистана У. Султанов, министр иностранных дел А. Комилов.

На встрече присутствовала Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии в нашей стране Барбара Логан Хей.

(УзА).

## ПРЕЗИДЕНТ ИСЛАМ КАРИМОВ НАНЕСЕТ ВИЗИТ В ТУРКМЕНИСТАН

16 января 1996 года по приглашению Президента Туркменистана Сапармурата Ниязова состоится рабочий визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Туркменистан.

В ходе предстоящего визита намечается подписание ряда межгосударственных и межправительственных договоров и соглашений, призванных обеспечить дальнейшее развитие сотрудничества между двумя суверенными государствами.

Предстоящий визит является важным звеном в дальнейшем развитии отношений дружбы, братства и взаимовыгодного сотрудничества между народами двух стран, объединенных многовековой историей, общностью традиций и духовных ценностей.

## УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН О НАГРАЖДЕНИИ НАБИЕВА Т. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

За долготелый самоотверженный труд в области строительства и активного участие в общественной жизни награждает председателя Государственного комитета Республики Узбекистан по архитектуре и строительству Набиева Тулягана Почетной грамотой Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан И. Каримов

г. Ташкент, 5 января 1996 г.

## Юбилей В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

Исполнилось 40 лет узбекской литературе, популярному еженедельнику "Узбекистан адабиети ва санъати". Яркий, интересный, порой противоречивый этап жизни прожит газетой вместе со своим читателем. Но всегда коллектив стремился бережно сохранять язык, традиции, национальное искусство. Секрет популярности "Узбекистан адабиети ва санъати" в том, что она не замыкалась только на вопросах литературы и искусства.

Достаточно перечислить названия статей, опубликованных в газете с 1956 года, - рассказали ее главный редактор Ахмадjon Медлибов, - чтобы понять всю широту проблем общественной жизни, которые затрагивают наши публика-

## СИМВОЛ НАШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТИ

Прошел год со дня принятия Указа Президента Республики "О введении в действие Положения о паспортной системе в Республике Узбекистан". За это время более двух с половиной миллионов человек получили паспорт гражданина Республики Узбекистан - символ нашей независимости. В связи с этим мы попросили начальника управления по вопросам гражданства, въезда и выезда за границу Министерства внутренних дел Бахтияра Сиддикова рассказать о возможностях, которые дает жителям Узбекистана общегосударственный паспорт, его особенностях.

миллионов граждан нашего государства новыми паспортами. Как говорилось выше, в течение одного года около двух с половиной миллионов граждан получили новые паспорта.

Какие организационные мероприятия проводились в органах внутренних дел по своевременной выдаче и обмену паспортов?

В Конституции и Основном Законе Республики Узбекистан записано, что все люди, проживающие на территории нашего государства, имеют одинаковые права и свободы независимо от пола, расы, национальности, языка и происхождения, социального происхождения, убеждений, личности и социального статуса, равны перед законом.

Поэтому согласно закону нашей страны о гражданстве каждый человек, постоянно проживающий в Республике Узбекистан, имеет возможность получить паспорт гражданина Республики Узбекистан. В этом вопросе не должно быть никаких препятствий. Согласно указу Президента, мы должны в течение пяти лет, то есть до 2000 года, обеспечить более 12

## ВСТРЕЧА В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ

Премьер-министр Республики Узбекистан У. Султанов встретился с министром иностранных дел и по делам Содружества Великобритании Малколмом Рифкиндом.

Премьер-министр подчеркнул, что дальнейшее развитие связей между Узбекистаном и Великобританией полностью отвечает интересам двух государств.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями по вопросам, касающимся развития взаимоотношений двух стран.

Во встрече приняли участие первый заместитель премьер-министра И. Джурабеков, министр иностранных дел А. Комилов, другие официальные лица.

В тот же день министр иностранных дел и по делам Содружества Великобритании Малколм Рифкинд посетил Министерство иностранных дел и встретился с руководителем внешнеэкономического ведомства Узбекистана А. Комиловым.

(УзА).

## МАЛКОЛЬМ РИФКИНД В УЗБЕКИСТАНЕ

Находящийся в нашей стране с рабочим визитом министр иностранных дел и по делам Содружества Великобритании Малколм Рифкинд посетил Главное управление гидрометеорологии (Бошгидромет) при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

В целях реализации программы Всемирного банка по решению аральской проблемы правительство Великобритании осенью 1995 года отправило в Бошгидромет Узбекистана современную аппаратуру и оборудование для изучения экологической обстановки в регионе. Гости поинтересовались результатами, полученными с его помощью. Они ознакомились и с деятельностью Бошгидромета, обсудили пути развития сотрудничества в этой сфере.

Малколм Рифкинд посетил также посольство Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии в Ташкенте.

Здесь М. Рифкиндал перешел дар правительству Великобритании государственной комиссии Республики Узбекистан по контролю за наркотиками - современную тестовую аппаратуру для выявления наркотических веществ. Британский министр иностранных дел высоко оценил работу, проводимую в нашей стране по борьбе с наркоманией.

Во встрече принял участие министр иностранных дел Республики Узбекистан А. Комилов.

(УзА).

## НА ВАЛЮТНОЙ БИРЖЕ УЗБЕКИСТАНА

В торгах Узбекской республиканской валютной биржи, состоявшихся 5 января 1996 года, приняли участие банки Республики Узбекистан, имеющие право совершать операции в иностранной валюте.

Объем торгов составил 17,10 млн. долларов США. Курс зафиксирован на уровне: 1 доллар США - 35,50 сум.

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 6 января 1996 г. следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей:

1 австралийский доллар	26,31	10 португальских эскудо	2,36
1 австрийский шиллинг	3,48	1 сингапурский доллар	24,90
1 английский фунт стерлингов	55,34	1000 турецких лир	0,60
1 бельгийский франк	11,97	1 финляндская марка	8,16
1 голландский гульден	21,94	1 французский франк	7,19
1 греческие драхм	1,50	1 шведская крона	5,38
1 датская крона	6,35	1 швейцарский франк	30,50
1 доллар США	35,50	1 ЭКЮ	45,37
1 египетский фунт	10,45	1 японский иен	3,39
1 ирландский фунт	56,55	1000 российских рублей	7,62
1 исландская крона	0,54	1 эстонская крона	3,09
1 испанские песет	2,92	1000 украинских карбованцев	0,20
100 итальянских лир	2,25	1 латвийский лат	65,86
1 канадский доллар	26,18	1 литовский лит	8,88
1 кувейтский динар	118,56	1 казахский тенге	0,56
100 ливанских фунтов	2,23	1 молдавский лей	7,86
1 немецкая марка	24,57	1000 белорусских рублей	3,09
1 норвежская крона	5,57		

\* - курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать указанные валюты по данному курсу.

Уполномоченные банки самостоятельно устанавливали курсы продажи и покупки валюты свободно конвертируемой валюты через обменные пункты исходя из соотношения спроса и предложения. При покупке валюты у населения комиссионный сбор не взимается.

## НАЧИНАЕТСЯ ПОДГОТОВКА

В Бухаре состоялось собрание с участием хокимов города Бухары и районов, руководителей организации области. На нем обсуждались задачи, вытекающие из постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан "О подготовке и праздновании 2500-летнего юбилея города Бухары". На собрании с докладом выступил заместитель председателя организационного комитета по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 2500-летию города Бухары, хоким Бухарской области М. Рамонов.

Была обсуждена программа подготовки к юбилею, намечены мероприятия, которые необходимо осуществить в первую очередь.

(УзА).

## ТЕРМОСЫ ИЗ ТУРАКУРГАНА

Необычную для себя продукцию освоили труженники акционерного общества "Наманган селешмаш", что в Туракурганском районе. Предприятие, специализирующееся на выпуске запасных частей к сельхозтехнике, освоило выпуск термосов.

И хотя такой продукцией сейчас никого уже не удивишь, туракуртанцы внесли свое новшество в этот популярный вид потребительских товаров. Дело в том, что колба, сохраняющая первоначальную температуру жидкости в термосе, изготавливается здесь не из стекла, а из пластмассы. Это не только значительно повышает прочность и надежность сосуда, но позволяет обеспечить более длительное хранение в нем жидких продуктов питания.

Назира Ходжаева, Копр. УзА.

## Абсамат Ибрагимов - человек в Алтысайском районе известный. Как только государство открыло "зеленую улицу" предпринимательству, он начал свое дело.

Сегодня фирма "Аборр", которой владеет Абсамат-ака, одна из наиболее доходных в Сурхандарье.

Начал с коврового цеха. Подобрал мастериц в кишлаках района - и опытных, занимающихся ковроткачеством многие годы, и совсем юных, готовых учиться. Уже первая продукция заставила говорить об "Аборре", как о предприятии солидном. Из цеха выходили отличные ковры - добротные, красивые. Их раскупали и раскупают охотно, существует даже запись в очередь. Заказами цех обеспечен почти на весь 1996 год.

Не только качество привлекает покупателей. Их устраивают и цены. Ибрагимов не гонится за сверхприбылью. Хороший ковер, который прослужит десятки лет, на фирме можно приобрести по вполне сносной цене, доступной каждой семье. Абсамат-ака считает, что, не запрашивая за свой товар лишнее, он не теряет, а выдвигает: ковры не залеживаются, оборот денег ускоряется.

Вступил в строй и второй цех - слесарный. Он стал выпускать дефицитные запчасти к автомобилям.

Открыл Ибрагимов и маслодельный цех. Он обслуживает главным образом دهكانо-фермерские хозяйства, занимающиеся возделыванием подсолнечника, льна и других масличных культур.

За этим цехом последовала электрическая мельница.

Ее предприниматель установил также по совету фермеров: многие из них выращивают пшеницу, часть урожая реализуют зерном, а что остается для личных нужд, свозят на помол к Абсамату.

Сегодня "Аборр" - это двенадцать цехов, выпускающих и легкую одежду, и овощные консервы, и другую продукцию, пользующуюся спросом. В ближайшее время Ибрагимов рассчитывает создать сеть мастерских бытового обслуживания.

"Аборр" - одно из более чем ста частных малых предприятий и фирм, действующих ныне в Алтысайском районе. Все они выпускают товары народного потребления. Продукция реализуется не только в районе и области. У атлантских деловые связи с партнерами России, Беларуси, Таджикистана.

Вывоз в страны СНГ сушеные фрукты, овощи и фруктовые консервы, вина, предприниматели на вырученные деньги закупают строительные материалы, оборудование, трубы для газификации и других целей.

Владимир Нейбур, Соб.корр. "Правды Востока", Сурхандарьинская область.

## НАЧИНАЕТСЯ ПОДГОТОВКА

В Бухаре состоялось собрание с участием хокимов города Бухары и районов, руководителей организации области. На нем обсуждались задачи, вытекающие из постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан "О подготовке и праздновании 2500-летнего юбилея города Бухары". На собрании с докладом выступил заместитель председателя организационного комитета по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 2500-летию города Бухары, хоким Бухарской области М. Рамонов.

Была обсуждена программа подготовки к юбилею, намечены мероприятия, которые необходимо осуществить в первую очередь.

(УзА).

## РАЗГОВОР ЗАШЕЛ О РАКЕТАХ

В Киеве начались переговоры руководителей военных ведомств Украины, России и США. С российской стороны в аэропорту Борисполь прибыли для этих целей министр обороны РФ Павел Грачев и министр обороны США Уильям Перри. Начались двусторонние и трехсторонние переговоры делегаций: российских вооруженных сил и Украины, Украины и США, а затем - в составе трех министров обороны. Украинскую сторону представляет Валерий Шмаров. Круг вопросов не ограничивается сотрудничеством в рамках программы "Партнерство во имя мира". П. Грачев и В. Шмаров намерены оговорить практические шаги сотрудничества по поддержанию региональной безопасности сначала путем участия в силах ООН по поддержанию мира на Балканах, а в последнее время в совместном с США миротворческом военном контингенте в Боснии.

Главы военных ведомств России, США и Украины будут наблюдать за процессом ликвидации шахтно-пусковой установки для межконтинентальных баллистических ракет в Первомайске Николаевской области. Министры обороны примут участие в передаче украинским офицерам домов, построенных здесь же, в Первомайске, под эгидой МО США и в рамках финансируемого этой страной договора о коллективной безопасности.

## КРЕЙСЕРА ПРОДАНЫ "НА ГВОЗДИ"

Авианесущий крейсер "Новороссийск", выведенный из состава Тихоокеанского флота и проданный на металлолом в Южную Корею, навсегда покинул российские территориальные воды.

Ранее два еще недавно самых мощных российских военных крейсера - "Минск" и "Новороссийск" - в минувшем году были проданы "на гвозди" южнокорейской фирме "Янг дистрибушн". "Минск" был доставлен покупателю на базу раздельки, расположенную на полуострове Йосу, в конце октября. Тогда же в порту Пусан, вблизи которого был поставлен на прикол российский крейсер, прошли экологические манифестации, на которых жители города потребовали вывода корабля из гавани порта, опасаясь утечки остатков топлива и загрязнения окружающей среды во время разделочных работ.

## ГРАНИЦА БЕЗ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ

Президент России Борис Ельцин своим указом поручил правительству России отменить таможенный контроль на границе РФ с Казахстаном, сообщила пресс-служба главы Российского государства. Отныне на российско-казахстанской границе таможенный контроль будет обеспечиваться лишь за транзитными грузами третьих стран.

## СЧИТАЮТ РОГА И КОПЫТА

Учет скота, находящегося в частном владении граждан, начался в России и продлится до 15 января. Его проводит по распоряжению правительства специалисты Госкомстата совместно с местными сельскохозяйственными органами. Полнобная работа в стране проводилась в 1988 году. С тех пор произошли значительные изменения в жизни села и его жителей. Сняты ограничения, связанные с содержанием в личных подворьях скота и птицы. После реформирования колхозов и совхозов многие рабочие получили не только земельные наделы, но и определенное количество скота и птицы в свое владение. В результате в некоторых регионах появилась двойная бухгалтерия: одна и та же буренка, например, фигурирует дважды в учетных документах.

Новый учет, полагают специалисты, позволит определить, сколько скота и птицы необходимо содержать в общественном животноводстве. После обобщения данных учета Минсельхозпрод намерен войти в правительство с предложениями, которые позволят решить проблемы, связанные с реализацией животноводческой продукции, полученной на мини-фермах, улучшением производства кормов, развитием ветеринарной службы.

## ПРЯМОЙ ЭФИР

БИ-БИ-СИ: ООН в скором времени распространит свою помощь на Чечню, поскольку поток беженцев из этой республики все увеличивается. Как заявил верховный комиссар ООН по делам беженцев, за последние две недели Чечню покинули около 14 тысяч человек. ООН намерена отправить в республику дополнительное число работников для оказания помощи беженцам.

По сообщениям газет и информантов.

Закон Республики Узбекистан

ОБ АРХИТЕКТУРЕ И ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВЕ

ГЛАВА I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 1. Законодательство Республики Узбекистан об архитектуре и градостроительстве

Отношения в области архитектуры и градостроительства регулируются настоящим Законом и другими законодательными актами.

Статья 2. Предмет правоотношений в области архитектуры и градостроительства

Предметом правоотношений в области архитектуры и градостроительства являются: территориальная организация расселения, размещение производственных сил, устойчивое развитие городов, других поселений и их социальной, инженерной и транспортной инфраструктур с учетом состояния окружающей среды;

Статья 3. Основные принципы архитектуры и градостроительной деятельности

Архитектурно-градостроительная деятельность осуществляется на основе следующих принципов: гуманизация среды обитания человека с учетом региональных, национальных, природно-климатических и иных особенностей, экологических, технических, са-

нитарно-гигиенических и эстетических требований;

учет интересов и соблюдение прав граждан и других субъектов архитектурно-градостроительной деятельности, гласность и учет общественного мнения в принятии решений;

приоритет интересов социальной и пространственной целостности развития населенного пункта, территории;

рациональное использование территориальных и других архитектурно-градостроительных ресурсов, защита населения и снижение ущерба от возможного проявления опасных техногенных и геологических процессов, иных стихийных бедствий;

сохранение ценного архитектурно-градостроительного наследия, развитие национальных и культурных традиций в архитектуре и градостроительстве.

Статья 4. Объекты архитектурно-градостроительной деятельности

Объектами архитектурно-градостроительной деятельности являются:

территория Республики Узбекистан, Республики Каракалпакстан, областей, населенных пунктов, их системы и части;

обшерееспубликанские и региональные системы расселения, земельные участки, здания и сооружения, территориально-производственные, градостроительные и ландшафтные комплексы, рекреационные природоохранные и промышленные зоны, архитектурно-градостроительные, археологические памятники и их охранные зоны, акватории, территории инженерно-транспортных коммуникаций.

Статья 5. Субъекты архитектурно-градостроительной деятельности

Субъектами архитектурно-градостроительной деятельности являются органы государственной власти и управления, предприятия, учреждения, организации, органы самоуправления граждан, юридические и физические лица, в том числе иностранные.

Субъекты архитектурно-градостроительной деятельности могут выступать: заказчиками (инвесторами); разработчиками архитектурно-градостроительного, строительного проекта;

подрядчиками по строительству (реконструкции, реставрации и благоустройству) объектов; пользователями объектов архитектурно-градостроительной деятельности.

населенных пунктов и территорий; обеспечение проектно-планировочной документацией городских и сельских населенных пунктов, расположенных на подведомственной территории;

решение вопросов рационального расселения, организации территории, развития транспортных систем, социальной и инженерной инфраструктур;

обеспечение участия граждан в разработке и обсуждении проектов архитектурно-градостроительной документации;

выполнение функций заказчика по разработке проектно-сметной документации и строительству объектов органов государственной власти на местах, обеспечение их финансирования;

запрещение, приостановление или ограничение всех видов строительства, если оно не соответствует требованиям настоящего Закона, утвержденной архитектурно-градостроительной документации и правилам застройки населенного пункта;

решение иных вопросов в соответствии с законодательством.

Статья 9. Компетенция Государственного комитета Республики Узбекистан по архитектуре и строительству

Госкомархитектурой является специально уполномоченным органом государственного управления, осуществляющим единую государственную политику в области архитектуры и градостроительства.

Компетенция Госкомархитектуры определяется Положением о нем, утвержденным Кабинетом Министров.

Решения главных управлений, отделов (управлений) по архитектуре и градостроительству, принятые в пределах предоставленной им компетенции, являются на подведомственной им территории обязательными для предприятий, учреждений, организаций, а также юридических и физических лиц, в том числе иностранных.

ГЛАВА III. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ СУБЪЕКТОВ АРХИТЕКТУРНО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Статья 11. Права субъектов архитектурно-градостроительной деятельности

Субъекты архитектурно-градостроительной деятельности имеют право:

при осуществлении архитектурно-градостроительной деятельности получать от местных представительных и исполнительных органов власти информацию о подготовке и принятии решений, связанных с предстоящей планировкой, застройкой и реконструкцией населенных пунктов, их систем и территорий, способных повлиять на их деятельность, а также об экологическом и санитарно-гигиеническом состоянии среды обитания;

обжаловать в суде действия должностных, юридических и физических лиц, ущемляющих их права и законные интересы в области архитектурно-градостроительной деятельности;

использовать предоставленные им в собственность, во владение или пользование земельные участки по целевому назначению в пределах, не противоречащих нормативным актам в области архитектурно-градостроительной деятельности, условиям планировки и застройки данной территории;

выполнять указания и предписания органов государственного управления по архитектуре и градостроительству, принятые в соответствии с законодательством.

Статья 12. Обязанности субъектов архитектурно-градостроительной деятельности

Субъекты архитектурно-градостроительной деятельности обязаны:

соблюдать требования настоящего Закона и других нормативных актов в области архитектурно-градостроительной деятельности; не наносить ущерба историческим и культурным ценностям, архитектурным памятникам, природным и искусственным ландшафтам, не допускать действий, способствующих ухудшению качества среды обитания населения, ущемлению прав и законных интересов других субъектов архитектурно-градостроительной деятельности;

использовать предоставленные им в собственность, во владение или пользование земельные участки по целевому назначению в пределах, не противоречащих нормативным актам в области архитектурно-градостроительной деятельности, условиям планировки и застройки данной территории;

выполнять указания и предписания органов государственного управления по архитектуре и градостроительству, принятые в соответствии с законодательством.

Статья 13. Права и обязанности заказчиков по разработке и реализации архитектурно-градостроительной документации

Заказчиками по разработке и реализации архитектурно-градостроительной документации могут быть органы государственной власти и управления, юридические и физические лица, в том числе иностранные.

Заказчики имеют право: свободно выбирать разработчика архитектурно-градостроитель-

ной документации, подрячка на строительство объектов и комплексов;

размещать непосредственно или через посредника заказ на выполнение проектной документации разработчиком;

заключать и расторгать в соответствии с оговоренными условиями договоры на выполнение проектной документации и на строительство;

осуществлять иные действия, предусмотренные законодательством;

осуществлять контроль за качеством строительства и обеспечивать выполнение авторского надзора по реализации архитектурно-градостроительной документации.

Статья 14. Права и обязанности разработчиков архитектурно-градостроительной документации

Разработчиками архитектурно-градостроительной документации могут быть юридические и физические лица, имеющие соответствующую лицензию на право выполнения таких работ на территории республики.

Разработчики архитектурно-градостроительной документации имеют право:

определять, в пределах установленного порядка, по согласованию с заказчиками и государственными органами управления по архитектуре и градостроительству состав и объем разрабатываемой документации;

участвовать в конкурсах на получение заказа;

осуществлять авторский надзор за исполнением принятых проектных решений;

прекращать или приостанавливать строительные, монтажные и специальные работы при выполнении их с отклонениями от утвержденной проектной документации, нормативных требований и с отклонениями, представляющими угрозу жизни и здоровью людей, повреждению и уничтожению исторических и культурных ценностей, в том числе памятников архитектуры и градостроительства, природных ландшафтов, а также наносимым ущерб собственности, правам и интересам юридических и физических лиц, интересам государства;

вносить при необходимости в архитектурно-градостроительную документацию изменения и до-

полнения в установленном порядке.

Разработчики архитектурно-градостроительной документации обязаны соблюдать требования настоящего Закона и других законодательных актов по архитектуре и градостроительству.

Статья 15. Права и обязанности подрядчиков в реализации архитектурно-градостроительной документации

Подрядчиками могут быть юридические и физические лица, имеющие соответствующие лицензии на право выполнения проектных и инженерно-технических изысканий для строительства, строительных, монтажных и других специальных работ.

Подрядчики имеют право: совместно с заказчиками, проектными и научно-исследовательскими институтами, автором проекта принимать участие в разработке новых конструктивных решений зданий и сооружений;

по согласованию с автором проекта, государственными органами управления по архитектуре и градостроительству и заказчиком

ГЛАВА IV. ГОРОДСКИЕ И СЕЛЬСКИЕ НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ. АРХИТЕКТУРНО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ

Статья 17. Размещение и развитие городских и сельских населенных пунктов

Размещение новых и развитие существующих населенных пунктов осуществляются в соответствии с нормативным ранжированием населенных пунктов (городов, городских поселков, кишлаков, аулов и других мест проживания), плано-экономическим и градостроительным прогнозом схемой территориальной организации Республики Узбекистан, схемами и проектами районной планировки, генеральными планами, а также проектами планировки и застройки городских и сельских населенных пунктов.

Образование и преобразование городских и сельских населенных пунктов, изменение их статуса и границ осуществляются в порядке, установленном законодательством, и на основании утвержденной градостроительной проектной документации.

Все земли в пределах границ населенных пунктов, независимо от их функционального назначения и ведомственной подчиненности, находятся в ведении органов государственной власти на местах, которые осуществляют регулирование их использования в соответствии с утвержденными генеральными планами.

В соответствии с проектами районных планировок и генеральными планами городов (поселков) устанавливается городская (поселковая) черта, определяющая границы населенных пунктов с учетом их территориального развития.

Статья 18. Государственный градостроительный кадастр

Государственный градостроительный кадастр - единая для всей страны система информации о природном, хозяйственном и социальном-правовом режиме использования территорий (градостроительного регулирования, о состоянии среды жизнедеятельности.

Кадастр определяет перечень, классификацию земель и объектов населенных пунктов и является основой для комплексной экономической, социальной и экологической оценки территории.

Порядок ведения государственного градостроительного кадастра определяется Кабинетом Министров.

Статья 19. Градостроительная охрана окружающей среды, памятников архитектуры и градостроительного искусства

Каждый населенный пункт обеспечивается органами государственной власти на местах комплексной программой экологического равновесия окружающей среды, регулирующей взаимодействие градостроительной деятельности и природных факторов, предупреждающей опасные природные процессы и загрязнение.

Градостроительная охрана исторически сложившихся населенных пунктов возлагается на специально уполномоченный государственный орган. Градостроительная охрана осуществляется путем исследований и комплексной реконструкции и реставрации памятников архитектуры, ландшафтного искусства и археоло-

гический, архитектурно-этнографический зон в традиционной жилой среде, разрабатываемых в составе генеральных планов населенных пунктов, исторических, охранных, заповедных зон.

Порядок проведения ремонтно-реставрационных работ, экспозиции приспособления и охраны памятников архитектуры и археологии устанавливается законодательством.

Заповедные зоны (археологические, архитектурно-этнографические, ландшафтные и другие), их границы и особые условия их охраны и пользования подлежат утверждению Кабинетом Министров по представлению органов государственной власти на местах.

Градостроительные работы в городах-заповедниках и в районах архитектурных памятников не должны нарушать исторически сложившиеся инженерно-геологические, гидрогеологические и геологические условия в пределах их подконтрольных границ, определяемых архитектурно-градостроительной документацией.

Все строительные, благоустроительные и реконструктивные работы в пределах охранных зон, архитектурных памятников определяются после их согласования в общем порядке, а также с органами охраны памятников истории и культуры.

Статья 20. Архитектурно-градостроительная документация и ее нормативное обеспечение

Архитектурно-градостроительные программы и проекты (прогнозы, схемы и проекты районных планировок, генеральные планы городских и сельских населенных пунктов, технико-экономические обоснования, проектно-сметная документация объектов жилья, социальных, культурно-бытовых, промышленных зданий и сооружений) разрабатываются в соответствии с требованиями законодательства об архитектуре и градостроительстве.

Состав и порядок разработки архитектурно-градостроительных программ, планов и проектов определяются Госкомархитектурой.

Проектно-планировочная документация, утвержденная в установленном порядке, является обязательной для исполнения всеми участниками архитектурно-градостроительной деятельности на соответствующей территории.

Проектно-сметная документация на строительство разрабатывается на основании архитектурно-планировочного задания, выдаваемого государственными органами управления по архитектуре и градостроительству.

Проектно-сметная документация на строительство не может быть изменена заказчиками, органами, осуществляющими реализацию проекта, или авторами проекта без его повторного согласования и утверждения.

Архитектурно-градостроительные нормы, правила и стандарты регламентируют основные показатели качества среды жизнедеятельности населения, санитарно-гигиенические, технические, эксплуатационные, противопожарные и

иные требования, предъявляемые к градостроительному освоению территорий, планировке и застройке населенных пунктов, с учетом социально-экономических, природно-климатических и других условий.

Государственные архитектурно-градостроительные нормы, правила и стандарты утверждаются в порядке, устанавливаемом Кабинетом Министров.

Статья 21. Экспертиза архитектурно-градостроительной документации

Экспертиза архитектурно-градостроительной документации осуществляется на предмет соблюдения требований законодательства, утвержденных органами государственной власти на местах, в том числе иностранных.

Использование государственных средств, а также средств общественных фондов для финансирования архитектурно-градостроительной деятельности осуществляется в соответствии с законодательством.

ГЛАВА V. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ АРХИТЕКТУРНО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Статья 22. Финансовое обеспечение архитектурно-градостроительной деятельности

Инвестирование и финансирование архитектурно-градостроительной деятельности осуществляется путем привлечения средств заказчиков - юридических и физических лиц, в том числе иностранных.

Статья 23. Экономическое стимулирование архитектурно-градостроительной деятельности

Порядок экономического стимулирования и установления льгот для развития архитектурно-градостроительной деятельности определяется законодательством.

ГЛАВА VI. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ НАДЗОР

Статья 24. Цель государственного архитектурно-строительного надзора

Государственный архитектурно-строительный надзор осуществляется с целью соблюдения министерствами, ведомствами, предприятиями, учреждениями и организациями, общественными объединениями, а также юридическими и физическими лицами, в том числе иностранными, требований законодательства, проектных решений в области архитектуры и градостроительства, установленных норм и правил планировки и застройки населенных пунктов, качества работ и эксплуатации.

Статья 25. Органы государственного архитектурно-строительного надзора

Государственный архитектурно-строительный надзор осуществляется Управлением государственного надзора (Госархстройнадзор) Госкомархитектуры и инспекциями государственного архитектурно-строительного надзора областей и города Ташкента.

Органы государственной власти и управления на местах обязаны оказывать практическую помощь государственным инспекторам архитектурно-строительного надзора при исполнении ими служебных обязанностей.

Органы архитектурно-строительного надзора в своей деятельности руководствуются законодательством и Положением, утвержденным Кабинетом Министров.

Статья 26. Градостроительное страхование

В республике осуществляется добровольное и обязательное страхование архитектурно-градостроительных объектов и комплексов на случай стихийных бедствий, взрывов, пожаров и аварий.

Порядок страхования архитектурно-градостроительных объектов определяется законодательством.

Статья 27. Ответственность за нарушение архитектурно-градостроительного законодательства

Лица, виновные в нарушении архитектурно-градостроительного законодательства, несут ответственность в установленном порядке.

Статья 28. Органы, разрешающие споры, и порядок разрешения споров

Споры, возникающие в процессе архитектурно-градостроительной деятельности, разрешаются в порядке, установленном законодательством.

Споры, связанные с комплексной организацией сопредельных территорий и населенных пунктов, разрешаются Кабинетом Министров.

Споры, связанные с комплексной организацией территорий и населенных пунктов Республики Узбекистан, сопредельных с другим государством, рассматриваются комиссией заинтересованных сторон или в порядке, установленном межгосударственными договорами, соглашениями.

Статья 29. Международные договоры и соглашения

Если международными договорами или соглашениями Республики Узбекистан установлены иные правила, чем предусмотренные настоящим Законом, то применяются правила международного договора или соглашения.

Статья 30. Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ

г. Ташкент, 22 декабря 1995 г.

Постановление Олий Мажлиса Республики Узбекистан О введении в действие Закона Республики Узбекистан "Об архитектуре и градостроительстве"

Олий Мажлис Республики Узбекистан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Ввести в действие Закон Республики Узбекистан "Об архитектуре и градостроительстве" со дня опубликования.

2. Кабинету Министров Республики Узбекистан привести решения правительства в соответствие с Законом Республики Узбекистан "Об архитектуре и градостроительстве", обеспечить пересмотр и отмену министерствами и ведомствами республики их нормативных актов, противоречащих данному Закону.

3. Установить, что до приведения законодательства в соответствие с Законом Республики Узбекистан "Об архитектуре и градостроительстве" действующее законодательство применяется в части, не противоречащей данному Закону.

Председатель Олий Мажлиса Республики Узбекистан Э. ХАЛИЛОВ

г. Ташкент, 22 декабря 1995 г.

Семinar продлится в течение двух недель. Перед его слушателями выступят члены правительства, руководители республиканских ведомств, предприятий, ученые, экономисты, политологи, специалисты-практики, бизнесмены. Затем участники семинара, разделившись на секции, прослушают лекции по профильным дисциплинам в нескольких ташкентских вузах. Материалы семинара лягут в основу новых учебников по социально-экономическим дисциплинам для высших учебных заведений республики.

А.Иванова. Копр. УзА.

ГЛАВА II. КОМПЕТЕНЦИЯ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И УПРАВЛЕНИЯ В ОБЛАСТИ АРХИТЕКТУРЫ И ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА

Статья 6. Органы государственного управления по архитектуре и градостроительству

Органами государственного управления по архитектуре и градостроительству являются: Государственный комитет Республики Узбекистан по архитектуре и строительству (далее - Госкомархитектура);

главные управления по архитектуре и градостроительству областей и города Ташкента; отделы (управления) по архитектуре и градостроительству районов (городов).

Главными управлениями по архитектуре и градостроительству областей и города Ташкента, отделами (управлениями) по архитектуре и градостроительству районов (городов) руководят главные архитекторы.

Органы государственного управления по архитектуре и градостроительству осуществляют свои полномочия исходя из основных принципов архитектурно-градостроительной деятельности, изложенных в статье 3 настоящего Закона.

Государственные органы управления по архитектуре и градостроительству областей и города Ташкента, районов (городов) в вопросах, относящихся к их компетенции, подчиняются соответствующим хозяевам и вышестоящим органам.

Статья 7. Компетенция Кабинета Министров в области архитектуры и градостроительства

К ведению Кабинета Министров в области архитектуры и гра-

достроительства относятся: утверждение комплексных государственных программ и содействие их реализации;

утверждение основных положений архитектурно-градостроительной и проектной документации, имеющей общегосударственное или межрегиональное значение;

участие в реализации межгосударственных программ; заключение межправительственных договоров и соглашений по архитектуре и градостроительству;

определение порядка организации и проведения государственной экспертизы проектно-изыскательской документации и выдачи лицензий;

определение порядка ведения государственного градостроительного кадастра, организационной структуры, полномочий органов государственного управления по архитектуре и градостроительству; решение иных вопросов в соответствии с законодательством.

Статья 8. Компетенция органов государственной власти на местах в области архитектуры и градостроительства

К ведению органов государственной власти на местах относятся:

решение вопросов, касающихся архитектурно-градостроительной деятельности на подведомственных территориях;

разработка, утверждение и реализация программ, планов, проектов и научных исследований с учетом интересов сопредельных

кафедр общественных и экономических дисциплин вузов из всех областей республики. В его работе также принимают участие ректоры ташкентских вузов.

У семинара две задачи. Это - обсуждение проблем, стоящих сегодня перед нашим обществом, которые были освещены в выступлении Президента Узбекистана Ислама Каримова на четвертой сессии Олий Мажлиса, и формирование концепций преподавания

общественно-экономических дисциплин с учетом требований времени. Предстоит создать основу для разработки новых методик, учебных пособий и программ по этим дисциплинам.

Кардинальные реформы, осуществляемые во всех сферах жизни республики и особенно в ее экономике, требуют нового подхода к системе подготовки кадров. Теория построения нового общества, разработанная главой нашего го-

сударства, успешно реализуется, однако о практических шагах ее осуществления мало знают не только студенты, но и сами преподаватели. Однако именно тем, кто сидит сегодня в студенческих аудиториях, будущим молодым специалистам предстоит завтра предложить начатое великое дело реформирования нашей жизни, направленные на повышение благосостояния народа Узбекистана. Поэтому принятие студентам но-

вого мышления, помощь им в овладении законами рыночной экономики - задача очень актуальная. Нынешний семинар, нацеленный на переподготовку преподавателей общественно-экономических дисциплин, будет способствовать ее решению. В его программе - лекции по развитию различных отраслей народного хозяйства, предпринимательства, деятельности финансовых органов, банков, системе налогообло-

жения, внешней экономической политике Узбекистана.

Открыл семинар заместитель премьер-министра Узбекистана, председатель Государственного комитета по управлению государственным имуществом и поддержке предпринимательства В. Чжен. Его доклад был посвящен новым направлениям экономических реформ в свете выступления Президента Узбекистана Ислама Каримова на четвертой сессии Олий Мажлиса. Подчеркнулось, что реформы станут действительными и результативными только в том случае, если каждый гражданин страны поймет их смысл и определит свое место в процессе

Реализация реформ - дело каждого

Совершенствование социально-экономического образования в условиях строительства нового общества - такова тема республиканского семинара, начавшего работу в Ташкентском государственном экономическом университете. Он организован Министерством высшего и среднего специального образования Узбекистана. Слушателями семинара стали заведующие и профессорско-преподавательский состав





Астрологический прогноз

8 - 14 января 1996 г.

ОВЕН (21.03 - 21.04). Наступают на самые лучшие времена. Кроме удачного во всех отношениях вторник, особо радоваться на этой неделе не придется. Вашим грандиозным планам в профессиональной сфере вряд ли суждено сбыться. Неполномыслие со стороны родных и проблемы со здоровьем помешают отдыху в выходные. Но астролог обещает будет и на вашей улице праздник.

ТЕЛЕЦ (22.04 - 20.05). Ваша энергия и инициативность позволят проявить себя в профессиональной сфере и бизнесе. Хотя и несколько запоздало, заслуги будут оценены. В пятницу и субботу не стоит затевать дел, связанных с крупными финансовыми вложениями. В воскресенье будьте готовы к приему гостей, тем более, что они придут не с пустыми руками.

БЛИЗНЕЦЫ (21.05 - 21.06). Наступающая неделя будет отмечена повышенной работоспособностью и прекрасным эмоциональным настроением. Лучше всего энергию направить на дом, хозяйство, семью. Не исключено, что в среду и пятницу вы будете вовлечены своими сослуживцами в сомнительную авантюру. Уик-энд лучше провести всей семьей на природе.

РАК (22.06 - 22.07). Редкое везение в делах, благосклонность руководства помогут Ракам не только поднять свое настроение, но и выбраться из затянувшегося финансового кризиса. Во второй половине недели возможно некоторое ухудшение самочувствия, что, впрочем, не помешает вам приятно провести выходные.

ЛЕВ (23.07 - 22.08). Долгожданная информация, полученная во вторник, станет положительным катализатором ваших новых творческих свершений. В среду молодые, полные сил Львы имеют неплохие шансы покорить сердце оборотливой девушки. Выходные дни наиболее благоприятны для покупок и активного отдыха на природе.

ДЕВА (23.08 - 22.09). Судьба благосклонна к Девам, особенно в их тайных любовных и финансовых авантюрах. В понедельник и среду будьте готовы к приятным сюрпризам. Пятница и суббота - удачные дни для встреч с друзьями и организации маленьких семейных торжеств, а воскресенье принесет успех в творческом самовыражении.

ВЕСЫ (23.09 - 22.10). Первая половина недели благоприятна для дальних поездок и профессиональной деятельности, но будьте осмотрительны при контактах с начальством: лучше смолчите, когда захочется поспорить. На четверг и субботу не планируйте крупных приобретений. Воскресенье лучше всего посвятить отдыху, отложив повседневные дела.

СКОРПИОН (23.10 - 21.11). Звезды обещают удачную неделю. В понедельник и вторник появятся реальные возможности успешно завершить финансовые операции. Мужчины в возрасте от двадцати до сорока одержат во второй половине недели ряд побед на любовном фронте. Ваше решение, принятое в субботу, будет неожиданно для окружающих. Но тем не менее не отступайте от намеченного.

СТРЕЛЕЦ (22.11 - 21.12). За исключением среды, когда у Стрельцов появится возможность сделать удачные покупки, неделя вряд ли принесет много радости. В профессиональной сфере вы столкнетесь на непонимание, проблемы со здоровьем и натянутые отношения с некоторыми членами семьи могут стать неприятным дополнением к череде не самых благоприятных фактов.

КОЗЕРОГ (21.12 - 10.01). Неделя в целом неплохая. Наиболее успешно идут дела на работе, хотя, казалось бы, вы и не проявляете особого энтузиазма на трудовом фронте. Несколько советов молодым мужчинам. Если при встрече с очаровательной дамочкой у вас начинает учащенно биться сердце, не спешите к врачу: это не аритмия, а всего-навсего душа о себе знает ваши чувства.

ВОДОЛЕЙ (20.01 - 18.02). Ваша несдержанность может послужить причиной семейных трений в последние дни. Вторник и среда будут более гармоничными, но возможны непредвиденные траты. Во второй половине недели ожидается поступление денег, которые помогут вам выбраться из временного финансового кризиса. Выходные дни лучше провести в спокойной домашней обстановке.

РЫБЫ (19.02 - 20.03). Никаких особо важных событий наступающая неделя не обещает. Лично у девушек, возможно, на дальнем горизонте замаячит изменение в судьбе. Тем не менее астролог предостерегает от неосмотрительных поступков: не исключено, что за маской прекрасного сказочного принца скрывается заурядный покоритель женских сердец.

Религия ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ БОГА

...я возвеваю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, которым есть Христос Господь.

7 января Православная церковь празднует один из наиболее почитаемых христианством праздников, полное название которого: Рождество по плоти Господа, Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Католики и протестанты отметили его чуть раньше - 25 декабря.

Почти две тысячи лет прошло со дня рождения в Вифлееме младенца Иисуса, но и по сей день это имя не сходит с уст людей мира. Во всей истории человечества нет другого такого имени, которое можно было бы поставить рядом с ним. Ребенок, рожденный в овине, пришел к человечеству с миссией:

Ирина Бойко ...И ПОЛНЫЙ ТАИНСТВ ВЕЧЕР

Солнце, как известно, нас любит. Оттого, наверное, и выросла так быстро на площади Мустакилик огромная елка.

Посмотреть на это чудо с разноцветными гирляндами потянулись ребяташки со всего города - благо, школьные каникулы. А на площади, оказывается, не только елка, но и разнообразное красочное представление. Можно покатайся верхом на настоящей лошади. А хочешь - садись на мотоцикл с ревущим мотором. Накатался - посмотри спектакль на подмостках у елки или танцы, исполняемые восточными красавицами из различных школ и училищ города.

Глядите-глядите, что происходит - звябли сирены, и красные пожарные машины, словно молнии, промелькнули, торопясь к "очагу возгорания". Шесть секунд - и от "очага" только "мокрое место".

Опять рев моторов - и на площади из гоночных машин выходят - ну, конечно же, Дед Мороз со своей внучкой Снегурочкой. Тут и серые волки, и зайцы, и лисички-сестрички, и Афанасий на ослике, и, разумеется, Баба Ешка-костяная жонка с мятой.

А вот и главный "виновник" этого праздника - автор и ведущий телешоу "Жонгли тил" ("Живой язык") Андрей Киданов. Он рассказал, что этот праздник будет продолжаться все дни школьных каникул и практически с утра до вечера.

В день съемки на площади выступили творческие коллективы Мирзоя Улугбекского района - питомцы Ларисы Даниловой из Центрального дома детского и юношеского творчества, дети из 171-й школы вместе с Людмилой Хвориковой, театр под управлением Сергея Угланова и многие другие.

Постояно работают на площади Алишер Акрамов, обеспечивая музыкальное сопровождение, оператор Анвар Иксанов, талантливый исполнитель Бахтияр Мирзахмедов, студенты Института искусств и Республиканского училища эстрадно-циркового искусства.

Так что, гуляй, ребята. Фото и текст Вячеслава Зарубина.

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ МИЛИЦИИ

Свободно высказать свое мнение о работе органов внутренних дел теперь может любой житель Наманганской области. В областном управлении внутренних дел начал действовать телефон доверия.

Главная цель этой службы - установить прямой контакт с населением и дать возможность каждому высказать свое мнение о работе правоохранительных органов, дать предложения по совершенствованию их деятельности и, конечно, высказать свои претензии, если таковые возникнут.

возникнут, - говорит начальник организационно-инспекторского отдела областного УВД, подполковник милиции Бахромжон Рахманов. - Обратиться по телефону доверия могут и люди, ставшие невольными свидетелями преступлений, или что-либо знающие о нем. В случае необходимости по таким звонкам будут приняты неотложные меры. Все высказанные гражданами жалобы, просьбы, заявления будут учтены. Данные, полученные по телефону доверия, помогут органам милиции улучшить свою работу.



Рис. А. Маркелова.

Новогодние рекорды Самая высокая новогодняя елка - дугласова пихта высотой 67,36 метра - была установлена в Нордгейтском торговом центре Сизла в декабре 1950 года.

Самый крупный рождественский пудинг весом 279,8 кг испечен в благотворительных целях в "Бартон-он-трент (Стафффордшир, Великобритания) 14 декабря 1985 года.

Мировой рекорд пожимания рук был установлен американским президентом Теодором Рузвельтом (1858-1919) на новогоднем приеме в Белом доме 1 января 1907 года. Он пожал руки 8513 гостям.

Дальше всего - на 32, 23 метра протелега пробка из бутылки неподготовленного и неподогретого шампанского, выпущенная Питером Керби в Айлл Вайлд Парке (Невада США) в 1981 году.

Собрал А. Михайлов.

"Звезды" без грима СОФИЯ РОТАРУ: "ЦЕНЮ В ЛЮДЯХ ДОБРОТУ"

Ротару уже давно вступила в тот период славы, когда после каждого концерта перед гримуборной теснятся фоторепортеры, журналисты, поклонники. О ней немало писано и в солидных журналах, и в газетах. Но публика зачастую не отделяет личности певицы, которая настолько эмоциональна, что порой может, не стесняясь, раскатыться от нахлынувших чувств, от лирической героини ее проникновенных монологов. "Винной" тому - голос: то страстный и неукротимый, то интимный и тоскующий, то печальный и нежный, то радостный и ликующий...

Когда она в ярко-алом платье стремительно выходила на сцену ташкентского дворца Дружбы народов, публика устранила ей овации, буквально "купая" в аллодисментях. Ее программы, показанные в Ташкенте, были в какой-то степени импровизационны - их подсказывала слушательская аудитория. Поначалу певица очень волновалась - ведь в этом самом зале она выступала много раз, здесь состоялось немало интересных встреч. Однако с первой же песни между ней и слушателями установился удивительный эмоциональный контакт. Ротару пела на украинском, молдавском, русском, но всем было понятно. Особые чувства вызвали "Лаванда", "Хуторянка", "Мотылек", "Караван любви", две новые песни В. Матеевича "Напрасно" и "Остров любви". Кажется, концерты могли длиться бесконечно...

Я очень рада встрече с ташкентской публикой, которая всегда меня тепло принимает, - говорила София Михайловна, - и благодарна за ее организацию "Узгосцирку" и фирме "Дил-Аел". Какое счастье, что есть люди, которые в это трудное время помогают нам - исполнителям и слушателям - преодолевать границы так называемого ближнего зарубежья.

Говоря об этих границах, я, если честно, с трудом верю в них. Ведь семья, в которой я родилась и выросла, мультинациональная: русские, белорусы, украинцы, никому из нас не приходит в голову вылетать кто-либо по национальному признаку. Отродно, что в Узбекистане сохранилась дружба и взаимопонимание между народами - я обратила внимание, что мне подпевали люди самых разных национальностей, а не только "русскоязычные", как это сейчас принято говорить. У меня сердце болит за те города, в которых сегодня стрелит, за расколосшееся общество, за разделенные границы, и потому не перестаю восхищаться вами, что сумели перенести из прошлого, в котором не все было плохо, духовное единение людей. Я не политик, я - певица, и тем не менее призываю всех жить в дружбе. У меня родился внук Толенька, названный в честь обиде дулехи, и я очень хочу, чтобы он жил под мирным небом. Только не пишите, что я - бабушка.

Пусть будет дедушкина жена? - Лучше так. Толенька, кстати, зовет меня (как, впрочем, и его отец - мой сын Руслан) Соней. А на вопрос "Где бабушка?" показывает на сваху.

Ирисса Гульзарова.



Фоторепортаж с площади Мустакилик

ГУЛЯЙ, РЕБЯТА!



Фототекст Вячеслава Зарубина.

Пешком в историю В ДРЕВНОСТИ ДОБЫВАЛИ... УРАН

Исследователи недр Узбекистана частично наталкиваются на остатки древних горных выработок. Однако эта находка весьма озадачила ученых. Оказалось, что средневековые горняки добывали... урановую руду. Месторождение было практически обработано.

Я попросил прокомментировать этот факт известного ташкентского геохимика, члена Нью-Йоркской академии наук Рустама Юсупова. - Урановые руды, отличающиеся яркими зелеными и желтыми цветами, - сказал Рустам Гумирович, - вполне могли использоваться нашими далекими предками в качестве пигмента. Он использовался для окраски ковров, керамической посуды, амулетов и других предметов повседневной жизни людей. О последствии такого применения атомного сырья в древности, естественно, не подумали.

Недра Узбекистана таят в себе еще немало тайн. Какие загадки преподнесет нам 1996 год? Анатолий Ершов.

ПЕРВАЯ ПРИКИДКА - НЕУДАЧНАЯ

На коллегии Госкомспорта Республики Узбекистан рассмотрен вопрос "О ходе подготовки спортсменов республики к XXVI Олимпийским играм в Атланте (США)". Спортивные функционеры не пришли к единому мнению. Проекты решений будут опять пересматриваться.

Разногласия начались уже при определении списка атлетов, получивших право на участие в Олимпийских играх. Поименно названы 15 спортсменов. Это представители таких видов спорта, как бокс, дзюдо, легкая атлетика. Но ведь известно, что квоты на поездку в Соединенные Штаты получили еще, к примеру, фехтовальщики, пятеро штангистов. Путевки они завоевали в упорной борьбе на различных престижных турнирах, чемпионатах Азии. Огромный труд, затрачен больше денег. Об этом забыли.

Среди кандидатов на участие в Олимпиаде 31 спортсмен - борцы греко-римского и вольного стилей, пловцы, гребцы на байдарках и каноэ. Но даже в этом перечне не оказалось Оксаны Чусовитиной, ведущей гимнастки, заслуженного мастера спорта международного класса. В число кандидатов, безусловно, должны были попасть еще и стрелки, велосипедисты. Почему же им не предоставлен шанс? Невольно напрашивается вопрос: по какому принципу шел отбор в кандидаты?

А ведь исходя из этих списков составлялась смета расходов на экипировку команд, участие в международных турнирах, проведение учебно-тренировочных сборов, проезд спортсменов. Сумма получается довольно солидная - более трети миллиона долларов, свыше девяти миллионов сумов. Выходит, и эти цифры нереальны. А предлагалось утвердить состав спортивной делегации Узбекистана в количестве 80 человек, в числе которых спортсмены, тренеры, медицинские работники, официальные лица. Кстати, забыли и про журналистов.

Такие, мягко говоря, досадные промахи стали, видимо, возможны потому, что до сих пор четко не распределены обязанности каждого из подразделений Госкомспорта, спортивных ведомств республики. Последние вовсе выпали из поля зрения. Слово, и нет в республике большого отряда спортсменов из армейских клубов, спортбюджет "Динамо", "Трудовых резервов", профсоюзных организаций. А ведь именно отсюда идет приток в сборные. Особенно весом вклад ЦСКА.

Несколько аморфные задачи поставлены перед четырьмя республиканскими школами высшего спортивного мастерства, сторонними наблюдателями оказались обиспоркомитетов, непонятны функции Национального олимпийского комитета, на который по проекту постановления коллегии возложено конкретно "разрабатывать эскизы печатной продукции и значка участника Олимпийской сборной команды Узбекистана". Эпизодическая роль отведена республиканским федерациям по видам спорта. Хотя благодаря спонсорам некоторые из этих общественных организаций обладают неплохими финансовыми возможностями. В частности, сумела ведь Федерация бокса с помощью ассоциации "Узбекиетпро" провести в Ташкенте чемпионат Азии на высоком организационном уровне.

На коллегии впервые был поставлен вопрос о подготовке к Олимпийским играм, хотя, безусловно, все старты прошлого года рассматривались сквозь призму участия в столь крупных комплексных соревнованиях четырехлетия. Увы, первая прикидка оказалась неудачной - проект постановления Госкомспорта не был утвержден.

Но время торопит. До начала Игр в Атланте (19 июля - 4 августа) осталось чуть более полутогда. Кто же поедет на Олимпиаду? Тимур Низаев. Обозреватель "Правды Востока".

Publication information including address (700000, Tashkent), phone numbers (33-15-20, 33-58-90), and subscription details.